2.2	Erlöskontrollrechnungen (5. Fallstudie)








Aufgabenstellung:





Ein Unternehmen vertreibt ein Produkt an drei Kunden (j=1,2,3), wobei das Unternehmen jeder der drei Kunden jeweils in Abhängigkeit vom Bruttoerlös Rabatte gewährt, die aus Sicht des Unterneh�mens Erlösschmälerungen darstellen.�Hierbei plant das Unternehmen folgende Soll-Rabattsätze �EMBED Equation.3��� je Kunde j:





�EMBED Equation.3���


Absatzmengen�
Ist�
Soll�
�
xa1 	[ME]�
160�
120�
�
xa2	[ME]�
250�
250�
�
xa3	[ME]�
350�
400�
�
Bruttoabsatzpreis pa  [EURO/ME]�
6,4�
6,25�
�
























Die beiden Kunden j=2,3 traten zusammen als Nachfrager auf und erzielten so jeder einen Ist-Rabattsatz von �EMBED Equation.3���= 0,08 (j=2,3). Für Kunde j=1 realisierte sich der Rabattsatz wie geplant gemäß obiger Funktion.


Für die Ermittlung und Analyse der Erlösabweichungen verwendet das Unternehmen einen Ist-Soll-Ansatz.





a) Geben Sie die Erlösfunktion je Kunde an, ermitteln Sie die Erlösabweichungen je Kunde und anschließend die Gesamterlös�abweichung. 





b) Spalten Sie die Erlösabweichung für die Kunden j=1 und j=2 mit Hilfe der alternativen Abwei�chungsanalysemethode (AAM) auf, so dass zielwertorientierte Informationen bereitgestellt wer�den. Weisen Sie hierbei jeweils die gesamte Preis-, Rabattsatz- und Mengenabweichung aus.


Interpretieren Sie kurz die für den Kunden j=1 ausgewiesenen Teilabweichungen.





c) Spalten Sie die Erlösabweichungen beim Kunden j=1 mittels der differenziert-kumulativen AAM in alle einzelnen Teilabweichungen erster und höherer Ordnung, sowohl in allgemeiner Form als auch zahlenmäßig, auf. Verwenden Sie hierbei einen Ist-Soll-Ansatz auf Ist-Basis und weisen sie sämtliche Teilabweichungen höherer Ordnung einzeln aus.





Bemerkung: Grundsätzlich kann man eine solche Aufspaltung entweder mit Hilfe von �EMBED Equation.3���oder mittels �EMBED Equation.3��� durchführen. Die absolute Höhe der durch die beiden Aufspaltungen tatsächlich ausgewiesenen Teilabweichungen ist jedoch wegen �EMBED Equation.3��� identisch.
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